“改革发展与和谐社会”论坛开讲
12月11日下午，厦门大学建南大礼堂座无虚席，本届经济学年会另一场重头戏——“改革发展与和谐社会”论坛在这里隆重举行。
本次论坛由清华大学经济管理学院经济系主任白重恩教授主持，主讲嘉宾分别是：
易  纲：中国人民银行行长助理
洪永淼：厦门大学王亚南经济研究院院长
美国康奈尔大学教授
姚  洋：《经济学（季刊）》主编
田国强：上海财经大学经济学院院长
在论坛开讲之前，主持人白重恩教授向与会代表展示了一组关于贫困、收入差距、各收入阶层间流动性的数据。数据显示，1978-2002年间，我国在消除贫困方面取得了巨大的成就，但是收入不均现象还很严重。白教授指出，机会不均是比收入不均更加严重的问题，腐败问题、城乡差别问题都是造成机会不均的重要原因。机会不均的一个很重要的危害是它降低了社会活力，而社会活力的重要表现是各收入阶层之间的流动性。通过中美两国数据的比较，我们还看到，我国各收入阶层间的流动性远远大于美国。白教授提供的数据资料为本次论坛提供了一个非常直观而有说服力的背景资料。
易纲：我国中产阶级人口已达18%
易纲主要就合理调节收入分配、大力增加中等收入者的问题发表了自己的看法。他认为，中国人自古以来“均贫富”的思想就非常严重，近年来，随着改革开放的深入发展，我国经济建设取得了巨大的成就，如何合理调节收入分配的问题越来越为人们所重视，从官方到民间，到学者，再到社会工作者，各个阶层都非常关注。今年10月份召开的党的十六届五中全会做出了关于“十一五”规划的建议，强调注重社会公平，特别是机会公平和分配过程的公平，着力提高低收入人群的收入，增加中等收入者的收入。
据易纲估算，全国目前人口总数的18%（即中国城镇人口的30%和农村人口的10%，总数约2亿3000万），这部分人群可以算作是我国的中等收入人口，亦即西方经济学界所说的“中产阶级”。这一估计充分考虑到居民生活质量、购买力平价、主观认同率等因素。这一数字高于其他学者以及一些研究机构的估计结果。中国中等收入群体的迅速扩大给中国的生产和消费带来了巨大的影响，对我国今后启动消费，拉动经济的持续增长具有非常重要的意义，因此，政策的着力点和社会的注意力更应该集中到如何扩大我国中等收入人群这个问题上来。“中产阶级”的一个重要特征是远离政府，缺乏影响政府政策的积极性，也正因为如此，“中产阶级”是社会稳定的积极拥护者，是构成和谐社会的重要力量。他还预计，到2015年，中国中产阶级人口将超过人口总数的40%，到那时，中国社会的紧张程度将大大降低，和谐社会更加稳固。
洪永淼：构建和谐社会必须重视劳动经济学的研究
洪永淼解读了和谐社会的经济含义，认为和谐社会构想的提出，明确地修正了中国社会今后的奋斗目标，也即经济学家常说的社会目标函数——由原先注重效率转为兼顾效率与公平。在中国改革开放27年后的今天提出这一命题，标志着中国经济改革已进入了一个全面发展的新阶段。更为重要的是，中国共产党根据社会经济发展的客观需要提出构建和谐社会的目标，说明中国特色的社会主义政治经济制度已经具备自我调整、自我完善的内生机制。和谐社会最根本的特征是利益关系，特别是经济利益关系。由于历史原因，改革渐进性，及各阶层社会地位的变化，利益关系也发生了分化，出现了复杂的多元利益现象，不和谐的利益冲突，甚至矛盾日益激化。构建和谐社会的一项重要任务，就是要从制度上、法律上、政策上调整、协调社会各阶层的利益关系，建立一套完善的、有效的、具有自动调节功能的社会利益均衡机制，从而达到全社会福利的最大化和全社会资源配置最优化。为了达到上述目标，必须从劳动力就业、社会保障、经济利益分配制度、“三农”问题、教育问题、劳资关系、劳动力市场体制等方面入手，对社会各阶层的利益关系及其发展变化和趋势，作深入、细致的调查研究。和谐社会构想的提出，对中国经济学家提出新的要求，新期望。中国经济学家应以构建和谐社会为己任，更关注弱势群体的经济利益，更关注穷人的经济学。
洪教授分析了中国劳动经济学发展的几个阶段和现状，并对如何推动劳动经济学发展，与国际接轨提出了许多建议。他指出，构建和谐社会必须重视劳动经济学的研究，中国经济学家应该大力加快劳动经济学科的建设，推动劳动经济学在中国的教学与研究，尽快着手进行大型完整的数据库建设，为学术研究提供可靠的数据支持，并且进行细致严谨的实证研究，为构建和谐社会提供科学决策的依据。
姚洋：经济学家应承担起更重要的社会责任
姚洋的发言主要围绕经济学家在构建和谐社会中应发挥的作用以及效率与公平的取舍问题。他认为中国的经济体制在20世纪90年代发生了翻天覆地的变化，从计划经济体制快速过度到市场经济体制，中国的经济学家在这一过程中发挥了重要的作用。但经过了上世纪90年代的狂飙突进之后，现在市场的负面作用已经开始显现出来了。在市场不完善的情况下，市场经济的发展结果必然是一部分人受损，一部分人得利，理论上表现为部分人生活条件的相对改善或绝对改善，部分人的相对剥夺甚至绝对被剥夺。经济学家如果只坚信市场效率的一面而忽视了公平，就有可能在成为市场盟友的同时走向了公众的反面。他建议经济学家应该在尊重效率的前提下兼顾公平。他又指出公平并不是绝对意义上的平均主义，而应是多层次的、在基本权利和基本物质需求上必须保证公平，而且在这一层次上的公平与效率并没有矛盾；在保证基本条件公平的基础上发展效率，把蛋糕做大。姚主编还对当前形势下部分经济学家过分功利化的现象提出了批评，他认为经济学家应该站在更高的角度，更加客观、公正地审视经济现象，而不应该成为资本的盟友，应该承担起更重要的社会责任。
田国强：市场经济与和谐社会殊途同归
田国强教授演讲的题目是《和谐社会的构建与现代市场体制的完善——效率、公平与法制》。田教授首先发表了对和谐社会所具有的特征的看法，又阐述了和谐社会的建立和现代市场体系的相容性，最后提出了作为一个经济学家在构建和谐社会过程中的责任。他认为和谐社会的六大特征，即民主法制、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然的和谐，都可以通过建立和完善现代市场经济体制来达到。他指出现代市场经济实质上是法制经济，如果没有完善的法制保障，市场制度是不可能运行良好的。他还对当前条件下，部分人因为市场发展中暴露出来的许多问题而开始退缩，反对改革的观点提出批评。他认为这部分人实质上不是对结果不满，而是对机会不均等的不满，对政府寻租行为泛滥的不满，是一种“仇富”或者“仇腐败”的心理。机会的不均等是与市场经济的要求相违背的，而市场经济体系的发展恰恰要求机会的均等，所以市场经济与和谐社会是殊途同归的，是相容的。最后，他提倡经济学家在进行研究，帮助政府制定决策时应该尽量为建立现代市场体系创造有利条件，尽可能的为市场的公平竞争提供一个公平的起点。
4位嘉宾的精彩演讲博得了在场观众的阵阵掌声。在接下来的半个多小时里，4位发言人就各自观点回答了现场观众的提问，与观众进行了良好的沟通互动，真正把自己的经济学理念传达给观众。       （经济学院  卢超铭  张兴祥）
